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Povestea 
teiului

de V. Branisce

Suntem în plină campanie, nu nu
mai pe îndepcu'tatele câmpuri de luptă 
ci şi pe frontul intern al muncii. Din 
zori şi până seara vezi roind cete-cete 
de copii, întrecându-se care mai de care 
să-şi dea prinosul de muncă ţării dragi. 
Timpul frumos i-a chemat prin grădini 
şi parcuri, unde se întrec prin culegerea 
plantelor medicinale.

Dar, făcătură ! In loc să culeagă 
muşeţel şi mintă-creaţă, coada-şoricelu- 
lui sau alte plante de leac, care se usu
că nebăgate de seamă în nutreţul vite
lor, s ’au năpustit cu toţii asupra teilor 
falnici ai oraşelor noastre.

Aseară am trecut pe o aleie de tei. 
Aşteptam să-i văd cum îşi cern pulberea 
aurie a florilor, să le simt parfumul 
discret, dar pătrunzător.

Din toate acestea însă n’am găsit 
nimic. In schimb ochii mi-au rămas pi
roniţi asupra unui copac. Crengi ofilite 
atârnau în desordine. Coroana era ră
văşită şi-ţi trezea milă. Părea că întin
de braţe mutilate şi cere îndurare. In 
foşnetul frunzelor am desluşit o che
mare, un strigăt de ajutor. Seva proas
pătă se prelingea din rănile copacului. 
Teiul plângea.

Am închis ochii. Gândul îngrozit 
îmi spunea că încă una două asemenea 
campanii şi teiul o să fie distrus în ju
rul aşezărilor noastre.

Copacul sfânt al ţării, a cărui 
floare, fără de îndoială că serveş
te din vremuri imemorabile ca plantă 
de leac, s ’a păstrat falnic din generaţie 
în generaţie. S’a păstrat, pentrucă floa
rea lui a fost culeasă cu moderaţiune 
şi îngrijire de mâna iubitoare a celui 
crescut sub poala lui.

îndată însă ce s’a încercat o sis
tematizare a colectării florilor de teiu, 
rezultatul a fost dezastruos.

Copilul crescut în umbra mohorîtă 
a zidurilor din oraşe nu poate simţi 
vieaţa ce mocneşte sub coaja copacului.

Pentru el culegerea florilor de 
teiu este o temâ şcolară. Zelos, va rupe 
creangă după creangă, şi chiar de 
va întrebuinţa scara, locul pe unde trece 
va fi însemnat cu răni.

Şi-apoi, satisfăcut lăsându-şi prada, 
se va îndrepta spre şcoală să-şi ia răs
plata.

Icoana teilor despuiaţi nu-i va tul
bura conştiinţa. Iar ţara va rămâne mai 
săracă decât a fost înainte.

Sevasfopolul
Neamul românesc întreg, ca 

şi bravul popor german, se simt 
astăzi mai mândre şi mai înălţate 
de cât oricând în trecutul lor.

Codrul de drapele al naţiunilor 
înfrăţite prin sânge şi eroism ce 
fâlfăie astăzi vestind trecerea celui 
mai greu popas în marele urcuş 
spre biruinţa finală, acopere sub 
faldurile sale mii de martiri ai 
uneia şi aceleaşi credinţe, a luptă
torilor eroi desprinşi din sânul 
celor mai viteze două neamuri 
Românii şi Germanii.

Din inimile lor a ţâşnit cu 
genorozitate ultima licărire de 
vieaţă pentru neam şi lege, de 
aceea sufletele lor în aceste clipe 
au luat dela împăratul măririlor şi 
biruinţelor cununa binemeritată a 
apărătorilor dreptăţii.

Mai scumpe de cât toate 
drapelele, ce fâlfăie pe cuprinsul 
ţărilor aliate, ne sunt cele două ce 
au fost înfipte pe creasta cetăţii 
Sevastopolului, drapelul român şi 
german, care prin adierea lor mul- 
comă vestesc peste ţări şi mări o 
înfrăţire la jertfă şi biruinţă a 
noastră cu cel mai hotărît apărător 
aL civilizaţiei lumii.

Elogiile Fuehrerului, ale presei 
şi întregei opinii publice germane, 
ca şi manifestaţiile impresionante 
făcute spontan pentru România în 
această ţară ne strecoară picuri de 
balsam în inimele noastre încă 
cernite de nedrepte sfâşieri.

Comunicatele ultimelor zile

de 1. Bozdog

vorbesc mereu de asalturile solda
tului nostru care a cucerit cu ba
ioneta înălţimea: „ Saprun, înain
tând vertiginos“ ___ sau a pătruns
in cazemate şi întărituri sfărmând 
orice rezistenţă cu îndrăzneala lui.

Este soldatul mucenic care 
înainte cu doi ani îşi târa arma,
—  acest tovarăş de glorie şi mărire 
al numelui românesc, — ca o 
unealtă netrebnică ce n’a fost în 
stare să-i apere hotarele strămo
şeşti. Este mucenicul desbrăcat şi 
scuipat în retragerea sa de către 
hoardele comuniste.

Este soldatul flămând, gol şi 
rău armat care a trecut în 1916 
Crestele Carpaţilor în câteva cea
suri, este acelaşi soldat desprins 
din sânul unui neam decimat de 
boli contagioase în 1917, înge- 
nunchiat în 1918, care se ridică 
din pragul mormântului şi-şi curăţă 
ţara şi moşioara de hoardele bol
şevice, dădu mână de ajutor Basa
rabiei desmorţite pe care o ajută 
să se întoarcă la sânul mamei, ca 
apoi în primăvara anului 1919, să 
sacrifice alte mii de vieţi ; pentru 
curăţirea hoardelor lui Beia_Kuhn 
şi să asigure pacea Europei prin 
prezenţa sa în Budapesta.

Este mândra noastră oştire, 
care cu mâhnirea în inimă, dar cu 
credinţa nestrămutată în cinstea 
tovarăşilor de arme îşi face datoria 
pentru ordinea nouă, ce va veni.

Continuare în pagina 3-a

Probleme româneşti

Vrednicia 
unui neam

de N. Babole

In inima Peninsulei Balcanice, în 
munţii Pindului şi Macedoniei, stă şi 
astăzi strajă a romanităţii poporul 
macedo-român. Faptele lui politice şi 
militare, cum arătam altă dată au um
plut istoria acestei peninsule. Vitregia 
vremurilor şi potopul năvălitorilor n’au 
putut decât să-l slăbească numericeşte, 
nu să-l înfrângă. El s ’a menţinut de 
două milenii prin vitalitatea lui de ne
biruit, prin vrednicia lui deosebită şi 
prin munca lui neobosită.

înzestrat cu calităţi deosebite, a- 
cest popor mic, aruncat de soartă de
parte de grosul populaţiunii româneşti, 
se distinge de toate celelalte neamuri 
conlocuitoare : Greci, Bulgari, Sârbi, 
Turci, Albanezi, din toate punctele de 
vedere.

Toţi etnografii şi filologii străini, 
care întâmplător i-au cunoscut sau au 
studiat anume pe Aromâni, recunosc 
unanim comunitatea dersânge cu Ro
mânii din Nordul Dunării. Ei vorbesc 
în acelaşi timp, în termeni elogioşi de
spre aceşti fii ai neamului nostru.

Profesorul delà Sorbona, Mario 
Roques, autoritate necontestată în lu
mea romanistică, face relatări dintre 
cele mai interesante, scriind cu simpa
tie şi multă căldură despre Aromânii 
din Munţii Pindului.

Invăţătul german I. Weigand, care 
a studiat de aproape limba şi vieaţa 
Aromânilor scrie: „Cea mai frumoasă 
însuşire a Aromânilor e năzuinţa de a se 
cultiva, ca astfel să-şi uşureze traiul. A - 
ceasta e cu atât mai surprinzător, cu 
cât la aşa ceva ne aşteptam puţin în 
ţările Peninsulei Balcanice. Ei întrec în 
inteligentă pe Bulgari, pe Albanezi şi pe 
Greci. Sunt deştepţi şi au pretenţiuni 
m odeste“ .

Un etnograf german, Kaunitz, scrie 
în studiul său : „Aromânii au o mare

— Continuare în pag. 3 —

F O I L E T O N U L  
„ G A Z E T E I  T R A N  S I L V A N I E I *

Timoteiu Cipariu, gazetar
—  Urmare. —s

înainte de memorabila zi de 
3/15 Mai 1848, T. Cipariu înfăţişază ci
titorilor gazetei sale cererile pe care le 
vor înainta Românii curţii împărăteşti, 
pentru eliberarea lor din robie şi recu
noaşterea de naţiune liberă:

„Votul şi dorirea popprului român 
nu se restrânge la mai puţin decât 
următoarele puncturi ce cuprind cele mai 
întâi şi mai neapărate drepturi,; pentru 
vieaţa politică a naţiunii.

1. Emanciparea naţiunii Româ
nilor, sau recunoaşterea libertăţii poli
tice întregi a lor, nu numai ca per
soane libere ci şi a naţiunii, ca na
ţiune românească.

de Şl. Manciulea
2. Emanciparea pământului româ

nesc din Scaune şi Comitate, sau recu
noaşterea proprietăţii şi libertăţii în
tregi, de a dispune ca de al său pă
mânt românesc, scăpat de toată feu
dalitatea şi îngreuiarea prin robote, 
decime.

3. Emanciparea religiunii Româ
nilor, sau recunoaşterea libertăţii în
tregi religioase şi a religiunii lor ca 
religiune greco-românească. -

4. Libertatea limbii Românilor ca 
proprietatea naţiunii româneşti, sfântă 
şi neatinsă de nimenea.

5. Libertatea cuvântului şi a tipa
rului românesc deplină şi nu fictivă, 
sub forma de legi represive mai rele

decât cenzura, fără de alte inculpări 
decât din scrierea asupra religiunei, 
moralităţii şi persoanei regnante şi fără 
altă cauţiune decât a proprietăţii.

6. Dreptul adunării naţionale atât 
politică cât şi bisericească.

7. Dreptul reprezentaţiunii naţio
nale la dieta ţării, fundat pe temeiul 
dreptului celorlalte naţionalităţi şi după 
proporţiune.

8. Dreptul alegerii naţionale atât 
la deregătoriile politice cât şi biseri
ceşti, fundat pe acelaşi temeiu.

9. Dreptul administraţiunii interne 
naţionale, a veniturilor proprii atât bi
sericeşti cât şi şcolastice.

10. Dreptul întrebuinţării limbii 
române în negoţiile interne naţionale, 
politice, bisericeşti şi şcolastice.

î l .  Fundarea şi dotarea de şcoli 
naţionale române elementare şi ştiin
ţifice mai înalte, din casa statului în 
proporţiunea poporaţiunei române con- 
tribuente, cu deplin drept de a-şi alege 
învăţătorii şi a-şi sistematiza învăţătu
rile după un plan şcolastic, ce are de

//
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Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

de Ax. BandaCertaţi 
cu vieafa...

Statiscile tuturor ţărilor au stabilit 
în ultimii ani o poftă de sinucidere cât 
mai crescândă printre locuitorii de toate 
vârstele. Sila de vieaţă, până bine de 
turând se simţea cam între anii 40 şi 50. 
Atunci, o pierdere mire, pierderea de 
pildă a tovarăşului sau tovarăşei dragi, 
pustiul, precum şi constatarea că dela 
această vârstă cu greu mai poate să-şi 
refacă cineva vieaţa, îi îndemna pe mulţi 
să-şi pună capăt zilelor.

In ultimii doi ani însă, moartea 
benevolă seceră fără să mai aleagă. 
Tineri şi bătrâni, oameni de vârstă mij
locie, sc despart de lumea aceasta c ’o 
uşurinţă ce te uimeşte. Uneori chiar 
pentru lucruri de nimic. Aşa s ’a sinucis 
bunăoară acum câteva luni o femeie 
tânără, una dintre cele mai frumoase 
femei din Chicago, după o ceartă ce-o 
avusese ca bâroatul ei. Acesta, gelos 
fiind, îi făcea uneori scene. Ea s'a 
sinucis cu cocaină pentru simplul motiv 
de a-l face pe el să regrete.

O fată de 17 ani, Evelpyn Scholz 
din Cleveiand, a băut otravă del durere 
că rămăsese cheală. In urma unei boli 
îşi pierduse pârul şi gândul că va trebui 
să poarte perucă o împinse la actul 
desperat.

Nu de mult s’a spânzurat la Paris 
un moşneag de 92 ani, pentrucă pro
prietarul îl forţase să părăsească locuinţa.

Un elev de şcoală la Berlin, în 
vârstă de 13 ani, şi-a tras un glonte în 
creer din cauza unei note slabe.

Poate îşi mai amintesc unii de 
cazul avocatului Havassy, întâmplat 
înainte cu câţiva ani la Budapesta. Era 
unul dintre cei mai bogaţi şi fericiţi 
oameni. Tânăr, frumos, căsătorit din 
dragoste avea posibilitatea să-şi împli
nească orice dorinţă. Petrecea iarna la 
Paris, vara pe Coasta de Azur, călă
toreau mult şi ţineau casă deschisă. Tot 
ce-a cerut acest om \vieţii i s ’a dat din 
plin. Tocmai acesta a fost motivul ce
l-a îndemnat pe Havassy într’o bună zi 
să recurgă la glontele de revolver: n'a 
mai avut ce să ceară dela soartă şi 
s ’a plictisit.

îmi aduc aminte de alt caz ciudat 
al unui copil de 14 ani. Acesta s ’a în
tâmplat în ţara noastră. Era un băiat 
precoce, de-o inteligenţă neobişnuită. 
Şi-a pus capăt vieţii, pare-mi-se tot 
împuşcându-se. In scrisoarea lăsată pă
rinţilor săi a mărturisit că se sinucide 
din curiozitatea de-a vedea cum este pe 
cealaltă lume.

Un copil deci, a voit să ştie ceea 
ce mulţi dintre oamenii bătrâni bucuroşi 
ar f i  să nu afle niciodată.

Ecat. Pitiş

S’au pierdut două permise de 
bicicletă cu Nrii 11900 şi 8844 pe nu
mele Edith Wallitsch şi Rita Wallitsch. 
Permisele menţionate se declară anulate.

XXXIII.

Aşa dar, Românul nu sufere de 
idiosincrasia vorbelor străine. Graiul lui, 
mai ales al ceior care s’au înfruptat în 
altă limbă din lumea cunoştinţelor, tră
dează aproape in fiecare frază influenta 
acelei limbi. Câtă vreme această influ
entă se mărgineşte, însă, numai la vo
cabular şi, bine-înţeles, nu degenerează 
în abuz de împrumuturi fără nici un 
discernământ şi fără să fie neapărată 
nevoie de ajutorul lor —  căci sunt şi 
maniaci de aceştia ! — împrumuturile 
nu prezintă nici un pericol. Ba când 
aduc mai multa claritate, preciziune, 
varietate, în exprimarea unui conţinut 
sufletesc, ele sunt spre folosul limbii. 
Chiar în cazul că se împrumută cuvinte 
pentru care avem echivalente române
şti, dacă ele sunt turnate în matricele 
limbii noastre, n’avem să ne temem că 
ne vor denatura firea limbii. Aceste cu
vinte, cu vremea, se vor diferenţia, se 
vor „specializa“ în exprimarea unei alte 
nuanţe de înţeles decât cel pe care-1 
exprimă echivalentul autohton. Fiindcă 
limba nu tolerează multă vreme sino
nimele perfect identice. Rămânând în 
afara procesului de nuanţare, ele nu 
prind rădăcini, pier.

Oricât am căuta să punem limba la 
adăpost de infiltrarea cuvintelor străine 
de care în momentul introducerii lor în 
limbă ne-am putea lipsi, nu vom reuşi, 
pentrucă limba, fiind un organism viu, 
întocmai ca şi organismul biologic, ca 
să poată trăi, are nevoie de reînoiri 
moleculare ; în cazul limbii, moleculele 
fiind cuvintele. Ea e supusă deci, ne
încetat, schimbării'.

Am amintit într’un articol prece
dent de asemănarea pe care o făcea 
încă Horatiu între vocabularul unei 
limbi şi frunzişul unui copac : cele care 
au dat mai înainte, cad mai de timpu- , 
riu, ca ăltele proaspete să le ia locul.

Câte cuvinte, câte forme vechi 
n’a pierdut şi limba noastră 1 Şi câte nu 
va mai pierde ! Peste un veac, urmaşii 
noştri vor pune aceleaşi semne de în
trebare în dreptul unor cuvinte din scri
sul nostru, pe care le punem noi cei de 
azi, cetind scrisul înaintaşilor noştri de 
acum 80-100 de ani.

Va să zică, încă odată, nu atâta 
în înfierea din partea cuiva de cuvinte 
străine zace pericolul denaturării firii 
limbii, chiar dacă întrebuinţarea acestora 
nu s’ar mărgini numai la un singur in
divid sau la un grup mai mic de indi
vizi, ci ar pătrunde şi în mase mai 
largi. Fiindcă nu ele constituiesc fizio
nomia particulară a unei limbi, ci, cum 
a arătat-o de mult mintea ageră a lui 
B .P. Haşdeu „elementele cele mai circu
latoare: în fonetică, tonică, morfologie, 
sintactică, lexic, ideologie“ .

„Un dicţionar —  spune Haşdeu —  
e o statistică foarte viţioasă a unei 
limbi, punându-se în el un cuvânt de 
cea mai mare utilitate pe aceeaşi linie 
cu cine ştie ce cuvânt rar, —  un vaga
bond dispreţuit alături de cetăţeanul 
cel mai foiositor şi mai activ“ . Şi prin

citarea unei doine de 30 de cuvinte din
I cel mai expus ţinut influentelor slave 

şi turceşti, din Dobrogea —  doină în 
care toate cuvintele sunt de origine 
latină —  şi a unui bocet, tot din D o
brogea, de 155 de cuvinte, din care 
numai 29 nu sunt de origine latină, —  
Haşdeu demonstrează absurditatea afir
maţiei lui Cihac, că limba noastră ar 
avea caracter slav, fiindcă, după con
statările lui, ar cuprinde 2/5 elemente 
slave fată de 1/5 elemente latine.

In felul acesta, s’ar putea afirma 
şi despre limba engleză care, după dic
ţionarul lui Robertson, are 13.330 cu
vinte germanice şi 29.854 romanice, că 
e o limba romanică, —  afirmaţie pe care 
n’o riscă nimenea, bine-ştiind că 
„vorbele de provenienţă germanică se 
bucură în limba engleză de o circula
ţiune dublă, triplă, decuplă decât vor
bele de origine romanică“ . Prin urmare, 
„cele 13.000 de cuvinte germanice re
prezintă o valoare, o utilitate naţională, 
de mai multe ori mai mare decât cele
30.000 de romanisme“ , care mai toate 
sunt lungi, pe când germanismele, prin 
continua lor întrebuinţare „nu numai 
s’au ros, s’au tocit, s’au redus general- 
mente la monasilabe, dar s’au mai şi 
ramificat în numeroase familii etimolo
gice, diferenţiindu-se fiecare într’o mu!» 
ţinae de semnificaţiuni, astfel că unele 
ca to get are peste 40 de sensuri di
verse, adecă corespunde cu 40 de cu
vinte deosebite.

„Cum s’ar putea pune cu un astfel 
de germanism un românism raritate“ ?
—  se întreabă deci, cu drept cuvânt, 
Haşdeu, demonstrând prin această ana
logie marea greşală în care a căzut 
Cihac.

Metoda lui Haşdeu a fost utilizată 
mai recent şi de alţii. D-1 Sextil Puş- 
cariu, d. p., examinând câte o pagină 
de text din trei autori aparţinând 
unor ţinuturi diferite (Coşbuc, Ispirescu, 
Creangă), constată că vorbele de ori
gine latină se prezintă la primul cu o 
frecvenţă de 887n, la al doilea cu 91% , 
iar la Creangă cu 92°/#.

Cercetările extinse şi asupra altor 
texte, au dus la acelaşi rezultat. Cum 
au dus şi cele întreprinse de dd. Th. 
Capidan, D. R. Mazilu şi mai ales ale 
d-lui D. Macrea, care în studiul „Cir
culaţia cuvintelor în limba română“ 
(Sibiu 1942) îşi extinde cercetările a- 
supra tuturor poeziilor lui Eminescu cu
prinse în vol. I (Buc. 1939) al ediţiei 
critice îngrijite de Perpessicius, /stabi
lind, pe baza „Dicţionarului 1. române 
din trecut şi de astăzi“ a lui I. A. Can- 
drea (Buc. 1931), că elementele latinéin 
opera poetică a lui Eminescu reprezintă 
48,68°/ din cuvinte şi 83°/, conside
rând u-le circulaţia.

Deci, lexicul străin care nu reu
şeşte să egaleze puterea circulatorie a- 
lexicului de origine latină din limba 
noastră, chiar în număr mai mare fiind 
decât o cere necesitatea, nu va putea 
altera caracterul genuin al limbii, a- 
cesta imprimându-1 unei limbi nu voca-

a se întemeia cu luare aminte la tre
buinţele poporului.

12. Fundarea şi dotarea clerului 
românesc întreg din casa statului şi 
după aceeaşi proporţiune cu dreptul 
alegerii la deregătoriile bisericeşti şi 
sistematizării după trebuinţele timpului.

La acestea am mai putea adauge:
a) ştergerea uniunii ;celor trei na

ţiuni confederate, făcută ales asupra 
naţiunii române,

b) ştergerea privilegiilor de orice 
natură să fie şi în locul lor restatorirea 
drepturilor şi greutăţilor, întocmai pentru 
toţi, fără alegere între naţionalitate, 
rang şi confesiune,

c) ştergerea condicilor Transilva
niei şi ales a Aprobata-Compilatelor, 
cu articlii lor informatori şi nedrepţi, ce 
sunt de ruşinea popoarelor civilizate şi 
introducerea de legi umane, cum se 
cuvin popoarelor libere, egale şi în
frăţite“ .

Odată cu ziua de 3/15 Maiu 1848,

T. Cipariu schimbă titlul gazetei sale 
în cel de „ Organul Naţional“ motivând 
astfel cititorilor, acest nume nou :

„De azi înainte acest Organ Na
ţional încetează de a mai purta titlul 
Organul Luminării. Scopul însă tot a- 
celaş rămâne: adecă de a lumina ade

văratele interese ale Naţiunii Române, 
scop sfânt ce noi nu l-am pierdut nici 
odinioară dinaintea ochilor noştri, pe 
cât ne-au suferit stările împrejur, sau 
noi le-am putut pricepe. Acest scop 
adânc simţit în inima noastră, credem, 
că nu va fi tras la îndoială, decât poate 
de inimici personali cari au interese 
străine mascate. Ci noi le suferirăm şi 
vom suferi şi de acum înainte, orice 
mustrare au imputare ne-ar veni din 
orice parte. Noi suntem şi simţim că 
suntem Români, şi ca Români aflăm că 
soariea ne este să suferim. Soartea 
amară, care însă nimenea nu o simte 
mai afund decât însuşi Românul, cui 
şi a i se plânge i se socoteşte de

păcat. Noi vom suferi, repeţim, cu 
toată paciinţa de creştin şi om de 
omenie. Din peana noastră nu va eşi 
nici un cuvânt ce să nu poată sta faţă 
înaintea tribunalului dreptăţii : aşa 
suntem rezoluţi a da fiecăruia dreptul 
ce i se cuvine. înaintea tribunalului 
adevărului este lucrul mai cu anevoie. 
Dreptatea e prea uşor şi de cel mai 
opus cunoscută, nu aşa adevărul. Tot 
omul poate să fie drept numai dacă 
voieşte, ci nu ori cine poate afla 
adevărul.

De aici dreptatea şi adevărul 
înainte de toate. Dreptatea o vom 
apăra asupra oricărui inimic până la 
cea mai din urmă picătură de negreală. 
Peana ne e spada noastră, cu asta voim 
a ne lupta ca demni luptaşi ai drep
tăţii, pe această palestră, ce şi celui 
învins aduce cununa de lauri imortală. 
Dreptatea o are tot omul a mână — ci 
adevărul, el este o fiinţă aşa înaltă şi 
depărtată, cât nu tot ochiul poate să o

„Scrisori de Războia“
de Al. Lascarov-Moldovann

O idee fericită a avut D-1 Lasca- 
rov-MoIdovanu, culegând cu deosebită 
pricepere şi cu mult drag, crâmpeie 
din scrisorile schimbate, în aceste vre
muri de războiu, între cei ce duc fla
mura credinţelor româneşti din victorie 
în victorie în Răsărit şi acei care, ră
maşi în ţară îi întovărăşesc în gânduri 
şi suflet.

E răspunsul cel mai potrivit pen
tru propagandele care vor să înfăţişeze 
neamul nostru ca fiind sufleteşte străin 
de faptele de arme ale oştirilor noastre 
victorioase. Apare, în adevăr, din vo
lumul „Scrisori de Răsboi“ , cât este de 
totală împărtăşirea dintre cei de pe 
front şi cei de acasă. Toate aceste scri
sori se unesc unele cu altele ca şi cum 
ar conţine gândurile şi năzuinţele unei 
singure fiinţe, ca şi cum ar fi expresia 
unui singur suflet.

De departe sau de aproape, gân
durile tuturora merg să se unească 
pline, senine, măreţe prin simplitatea 
lor, în încordarea eroică din Răsărit, 
unde se desbat destinele româneşti.

Totodată, cartea d-lui Lascarov- 
Moldovanu a ales fericit momentul a- 
cesta viforos ai neamului nostru, când 
sentimentele şi gândurile fiecăruia se 
sbat cu amintirile dureroase aie trecu
tului apropiat, cu greutăţile şi grijile 
ce au decurs, pentru a spicui, in „Scri
sori de Răsboi“ , elementele funda
mentale care dovedesc puterea şi uni
tatea sufletului şi năzuinţelor româneşti. 
La fel gândesc ofiţerii, soidatii, profe
sorii, avocaţii şi ţăranii. La fel gândesc 
cei din Nordul Moldovii, din Muntenia 
şi din Ardeal. Cu aceleaşi mijloace su* 
fleteşti religioase, de simţământ fami
liar, de dragoste pentru pământul stră
moşesc şi pentru neam sunt condeiate 
toate crâmpeiele de „scrisori de răsboi“.

Vremea va trece. Epoca eroică a 
timpurilor noastre se va înscrie în pa
gini reci de istorie, unde se vor găsi 
catalogate şi analizate faptele de arme. 
Se va stabiii atunci valoarea oamenilor 
de azi şi a locului pe care România l-a 
avut în marea desbatere istorică.

Un singur lucru nu-1 va putea 
păstra istoria : condiţiile sufleteşti care 
au dat naştere epopeii româneşti din 
1941— 1942. Şi tocmai acestea consti- 
tuesc mărturia cea mai de seamă a pu
terilor morale ale neamului. Le găsim 
în „Scrisori de Răsboi“ .

E mijlocul prin care şi cei de 
mâne vor putea să se simtă alături de 
noi, cât mai strâns, şi să trăiască cu 
putere, ca şi cum am rămâne mai de
parte împreună, în prelungirea epopei
lor fără de sfârşit ale „miracolului ro
mânesc.

Dr. D. C.

bularul, ci construcţia, mecanismul fra
zeologiei ei.

Lupta trebuie dusă, deci, nu atât 
contra cuvintelor, ci împotriva introdu
cerii, conştiente sau inconştiente, a sin
taxei străine, dacă ţinem ca graiul nos
tru să-şi păstreze neştirbit caracterul 
său genuin, firea sa neaoş românească.

distingă, cunoască. Smintele vom  fi 
făcut şi vom  mai face, ca toată lumea, 
ci păcat nu vom face, că noi voim 
adevărul, şi când nu-1 cunoaştem din 
neadevăr: putem să simţim ci nu se 
abnegăm adevărul cunoscut şi tot 
carele se va inculpa altmintrelea e 
nedrept !

Aceasta e credinţa noastră politică- 
morală, împreunând deviza naţionali
tăţii. Pace, fidelitate şi naţionalitate 
către Patrie, Principe şi Naţiunea 
română“ .

Impresionanta adunare dela Blaj, 
pe Câmpia Libertăţii a uimit pe Români 
şi pe străini, prin spiritul de ordine şi 
disciplină de care a dat dovadă popo
rul nostru. T. Cipariu notează în le
gătură cu acest eveniment, rândurile 
de mai jos :

—  Va urma. —
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Alegerea Ini Natei Corvin
de A, A . Mureşianu

Sevasfopolul
Intre scrierile istorice privitoare la 

rolul şi însemnătatea Românilor în is
toria veche a Transilvaniei şi Ungariei 
merită a fi relevat şi articolul „Un cu
vânt, mai ales către nobilii români“ , 
datorit cărturarului maramureşan lacob 
M. de Valea şi apărut în „Foaia pentru 
Minte, Inimă şi Literatură“ , nr. 11 din 
1861.

Nobilul maramureşan înşiră între 
meritele Românilor şi pe acela de a ii 
contribuit în adunarea electivă dela 
Buda din Ianuarie 1458 la ridicarea pe 
tronul Ungariei a fiului celebrului în
vingător ai Turcilor, Iancu |Huniade. 
„Noi Românii, scrie el, am purces ca 
Mihail Silaghi vreo 20.000 în câmpul 
Racoş şi am extors coroana Ungariei 
pentru regele Matei Corvin, Românul“ .

Cercetarea minuţioasă a mărturiilor 
istorice contemporane nu vine decât 
să confirme întru toate afirmaţia de 
mai sus a istoricului maramureşan.

După moartea lui Iancu Huniadé, 
întâmplată în urma ultimei sale victorii 
asupra Turcilor dela Belgradul sârbesc, 
în August 1456, moarte pricinuită nu 
numai de boala contractată în decursul 
bătăliei, ci şi de oboseala purtării, zi şi 
noapte, a grelei armuri de fier, tânărul 
moştenitor al tronului Ungariei, regele 
Ladislau V, fiul regelui Ungariei A l
bert din casa Habsburg, văzându-şi 
tronul periclitat de dreptele aspiraţii, în 
baza meritelor părintelui lor, şi a pu
terii şi influentei lor, la acelaşi tron, al 
fiilor marelui voevod şi erou, luă, în 
înţelegere cu vechii duşmani ai Corvi- 
nilor, criminala hotărîre de a le extirpa 
neamul şi de a le confisca întinsele 
lor proprietăţi.

Cel mai mare fiu al lui Iancu Cor
vin, Ladislau Huniadé fu decapitat, iar 
fratele său mai mic, Matei ferecat în 
lanţuri şi aruncat în închisoare.

Oastea Corvinilor, compusă mai 
cu seamă din Românii celor „8 districte 
valachice“ bănăţene şi ai ţinutului Hu
nedoarei, primiră această veste tristă 
cu cea mai mare indignare şi, punân- 
du-se subt conducerea fratelui văduvei 
lui Iancu Corvin, a lui Mihail Silaghi, a 
pornit spre Buda ca să răzbune odiosul 
act de nerecunoştintă fată de familia 
aceluia care „a salvat Ungaria", provo
când un adevărat războiu civil în tară 
şi silind pe rege să se refugieze la Viena.

După înfrângerea rezistentei parti
zanilor regelui Ladislau din Transilva
nia, în care erau şi Saşii dela Bistriţa 
şi Sibiu, Mihai Silaghi —  despre care 
chiar şi istoricii maghiari recunosc că 
nu era de origine maghiară, ci se tră
gea din familia Gorajda (Garázda), ve 
nită în Ungaria dela Sud de Sava şi 
aparţinătoare acelei nobilimi dalmatino- 
bosniace despre care Du Cange afirma 
cu drept că era în mare parte „de ori
gine romanău —  Silaghi înaintă victo
rios spre Buda, forjând pe mulţi dintre 
potentaţii tării să i se închine şi să-i 
ceară iertare. Chiar şi Regele Ladislau 
încercase dela Praga, în vederea căsă
toriei sale cu fiica regelui Franţei, o 
„împăcare“ cu mama şi cu unchiul pri
zonierului său Matei.

Cât lucrează un ţăran în- 
tr'o zi. Constatările Uni
versităţii din Goettingen.

Institutul pentru studiul agriculturii, 
de pe lângă Universitatea din Goettin- 
gen, a cercetat problema capacităţii de 
lucru pe zi a unui ţăran. In cursul 
primăverii 1941 s’a constatat că în me
die o familie dela tară lucrează 78,8 
ore pe săptămână, pe cap. Ţăranul lu
crează 80,5 ore, iemeia 81,9 şi ceilalţi 
membri ai familiei câte 73,3 ore pe 
săptămână. Câte unii din ţărani mun
cesc 90 ore, şi în timpul secerişului 
chiar câte 100 ore pe săptămână. O ţă
rancă de 50 de ani a lucrat stimp de 
20 săptămâni câte 96,4 ore pe săptă
mână. O altă femeie, mamă a cinci co
pii, a lucrat într’o  săptămână 91 ore.

Moartea neaşteptată a regelui, în
tâmplată în urma unei epidemii la Praga, 
la 23 Noemvrie 1457, deschise lui Matei 
definitiv calea spre tronul Ungariei, şi 
ea avu ca urmare şi capitularea un
chiului regelui, a palatinului Ladislau 
de Gara, care obţinând iertare, încheiă 
cu Elisabeta Huniadé un pact la Seghe- 
din, prin care se obliga la susţinerea 
candidaturii la tron a tânărului Matei, 
cu, condiţia ca acesta să se căsătorească 
cu fiica sa Anna.

Ajunşi stăpâni pe situaţie cu a- 
jutorul eroic al oştenilor lor, în mare 
parte Români şi cu concursul însufleţit 
al micei nobilimi transilvane, compusă şi 
aceasta în cea mai mare parte din "Ro~ 
mâni, Corvineştii au reuşit să imprime 
voinţa lor şi adunării elective, convo
cate în Ianuarie 1458 pe „câmpul Ra- 
roş“ , lângă Buda, silind pe prelaţii şi 
baronii ţării să aleagă rege pe Matei 
Corvin.

Pe temeiul mărturiilor istoricului 
Thuroczi şi ale Italianului Thomasi, care 
a fost de faţă la alegere, istoricul un
gur Fraknói este nevoit să recunoască 
că Mihai Silaghi a fost înconjurat la 
Buda de 20.000 de oameni şi de „mul
ţimea nobililor ardeleni“ .

Acest fapt este confirmat şi de 
învăţatul episcop al Orăzii şi confiden
tul Huniazilor, Ioan Viteazul de Szedna, 
care spune in proplamaţia sa, de atunci 
către Transilvani, între altele : „Pe înăl
ţatul domn Matei, ales cu concursul în
sufleţit al trimişilor voştri, voi l-aţi vă
zut născându-se şi crescând în mijlocul 
vostru. Bucuraţi-vă şi mulţumiţi lui 
D-zeu de această preamărire adusă pro
vinciei voastre“ .

Iar despre compoziţia etnică a 
„micei nobilimi ardelene“ — despre no
bilimea bănăţeană, nici nu mai vorbim
- ştim şi din insurecţia făcută de gu
vernul austriac la 1809, că era, încă şi 
atunci, în cea mai mare parte româ
nească, căci precum scria şi Gh. Şincai 
„în Ardeal mai mulţi nemeşi sau boieri 
de Români sunt, decât Unguri, cum s’a 
văzut la insurecţia din anul 1809“.

Ales cu concursul poporului din 
care-şi trăgea originea marele şi slăvi- 
tul rege al Ungariei, nu s’a purtat cu 
mai puţină nedreptate fată de el, ca 
ceilalţi voevozi români, scutindu-1 de 
dijmă, ecleziastică şi de asupririle şi 
încălcările oligarhilor.

Că „spontaneitatea şi unanimita
tea voturilor“ dela ^alegerea delà Buda, 
despre care ne vorbeşte istoricul polon 
Dlugoss, a fost mai mult rezultatul fri- 
cei de oastea corvinească şi de mulţi
mea nobilimei mici a Românilor, o do
vedeşte şi raportul din anul 1563 al 
nunţiului papal Buda, care arăta ne
mulţumirea majorităţii baronilor ţării cu 
regele al cărui tată „n ’a fost nobil un
gur, ci nobil valah“ şi care „indignaţi 
de a se supune unui rege de sânge 
străin încercau în fiecare zi modalitatea 
de a-1 alunga din ^domnie“ . (Indignaţi 
barones dicto Regi extranei generis se 
subjicere, quotidie modum queritant, 
quo o regno eum expellant).

Dar şi ceilalţi membri ai familiei 
care ajută în gospodărie, ca fetele şi 
femeile mai în vârstă, muncesc câte 79 
ore săptămânal. La aceasta se adaugă 
şi munca în casă, apoi cusutul, cârpitul 
şi spălatul. 277« [din munca lor este 
destinată câmpului, 23,5 grajdului şi 
50°/0 revin casei şi grădinei.

Chiar şi copiii înseamnă un mare 
ajutor pentru munca câmpului. Mulţi 
copii de şcoală au ajutat în timpul cu
lesului rodului câte 30 de ore pe săptă
mână. In general se vede că munca 
ţăranului nu este atât de uşoară şi că
o activitate de 14-16 ore pe zi este ceva 
obişnuit pentru el. (ESS)

—  Continuare din pag. l-a  —

Această oştire care nu cu
noaşte marginile sacrificiilor când 
e vorbă de cinstirea legământului 
făcut, este comoara noastră, este 
floarea tineretului şi izvorul viito
rului, din care noi risipim din 
belşug. Alături de sângele lor, de 
bogăţiile materiale în tot ce are 
binecuvântatul nostru pământ, noi 
purtăm pe vârfuri de baionetă şi 
nesdruncinata încredere a întregei 
noastre dreptăţi.

Oştirea s f a r m ă  metereze 
străine care ne-au adus atâta 
umilire şi pustiire în ţară şi inimi, 
şi nu poate concepe nicio minte 
omenească să poată fi posibilă 
încă o umilire şi robire pe trupul 
acestui neam de mucenici.

Odesa şi Sevastopolul sunt 
două culmi în istoria noastră, în 
mărimea sacrificiului cărora trebue 
să ^adă orice cătuşi de pe trupul 
Românismului.

Vrednicia
Continuare din pag. l-a

dispoziţie pentru lucrările de artă şi o 
aptitudine extraordinară pentru arhitec
tură“ .

Dar mai presus de toate Mace
donenii s’au impus în vieaţa econo
mică. întreg comerţul Peninsulei Balca
nice era în mânile lor.

încă pe la 1860, Mary Adelaide 
Walker, care i-a vizitat, constată că 
„Aromânii stau în frunte ca spirit de 
întreprindere comercială, ca muncă şi ca 
inteligenţă“•

Consulul francez din Ianina, Pou- 
queville, scriitor şi învăţat de seamă, 
scrie la începutul secolului trecut în a- 
ceastă privinţă : „ Valahii joacă cel mai 
mare rol comercial în Macedonia. Ei 
sunt mijlocitorii între Albania şi Europa. 
Ei merg până în târgurile din Moscova, 
Viena şi Lipsea, Mergând cu sonda şi 
busola în mână, unii întemeiară case 
comerciale în Neapole, Genua, Sardinia, 
Cadix, Sicilia şi Malta. Iar alţii se sta
biliră la Veneţia, Triest, Ancona şi 
Ragusa“.

Dar oare noi Ardelenii nu am cu
noscut abilitatea şi calităţile comerciale 
ale acestui popor ? De unde au moştenit

Strigători dio Ardeal
Vai de mine ce nor greu 
De-asupra capului meu 
Dar nu-i nor — nouros 
Ci e badea mânios 
Şi nu-i nor înourat 
Ci e Ghiţă supărat.
După ce îl râde satul 
Face şi pe —  supăratul 
Dar ştie bădiţa ghine 
Că se ’mpacă iar cu mine.

Mă uitai din deal în luncă 
Să văd mândra und* se culcă 
Şi de-omiaz unde mănâncă 
Să mă duc să-i ţiu eu umbră.
Să n’o ardă soarele 
Că-i albă ca doamnele.

Ce te ţii mândră fudulă 
Că ştiu ce-ai în bătătură.
Un căţel ş ’o purcea sură 
Ai ş'o vacă,
Ş’o mânzată
Ş’o purcică — deşelată.

Sergent Viorel Gh. Tudorán

de I. Bozdog
Miile de soldaţi ardeleni, bu

covineni, olteni şi moldoveni au 
murit aici pe buze cu numele sfânt 
al căminurilor părăsite, ale părin
ţilor şi fraţilor în suferinţă, cu 
imaginea României glorioase.

Ei cunosc acum şi din gura 
camarazilor germani acelaşi cate
hism pe care l-au supt cu laptele 
mamei române, că robia neamului 
nu o pot tolera decât laşii.

De sigur înaintea ceasului de 
moarte glorioasă le-au sunat în 
urechi cuvintele lui A. Hitler din 
Mein Kamf : Ori de câte ori pri
vesc din pragul casei mele din 
Braunau culmile munţilor ce mă 
despart de fraţi de acelaşi sânge, 
îmi reînnoiesc jurământul, să nu mă 
odihnesc până nu-mi voiu aduna 
neamul într’un singur mănunchiu, 
căci tot sângele unui neam trebue 
să formeze o unitate.

Sevastopolul este poarta prin 
care neamul intră în împărăţia 
gloriei.

unul neam
de N. Babole

I spiritul comercial Românii din Scheii 
Braşovului, a căror origine macedoneană 
e azi un fapt bine stabilit? înflorirea 
şi prosperitatea deosebită economică a 
Braşovului din sec. XVIII şi XlX-lea 
na se datoresc tot comercianţilor mace- 
do-români, care ascunzându-se sub nu
me quasi-greceşti au pătruns în com 
paniile comerciale privilegiate de a ici? 
Este doar un lucru prea cunoscut că, 
până acum o jumătate de secol, majo
ritatea negustorilor braşoveni o formau 
Românii, mulţi dintre ei de origine ma
cedoneană.

Dar aşezămintele economice şi de 
cultură: bănci, societăţi comerciale şi 
industriale; biserici, şcoli de tot felul 
şi mai ales comerciale din oraşul nos
tru nu au răsărit şi ele din „năzuinţa 
de a se cultiva şi a-şi uşura traiul*, 
cum foarte bine remarcă învăţatul W ei
gand, a acestor negustori sârguincioşi ?

Pe unde au umblat fiii acestui 
neam plin de vieaţă se cunosc până 
azi urmele faptelor şi vredniciei lor.

De aceea nu va fi fără niciun 
interes să arătăm, cu alt prilej, şi alte 
contribuţiuni ale Aromânilor, tot atât de 
preţioase, pentru întreg neamul nostru.

Spune-mi cruciuliţă, cruce,
Care-i dramul care duce 
La măicuţa mea cea bună ?
Hai! cu mine ’ncet şi du-mă,
S’o găsesc, s ’o duc acasă.
... Şi când noaptea iar se lasă 
Printre ramuri, la fereşti,
Ea, să-mi spună la poveşti !

Hai ! răspunde, tu, pământ 
Şi tu ’ntunecat mormânt 
Fără geam, fără perdea, 
Spuneţi-mi de mama mea !...

Dragomir Nichifor

Tipografia „ASTRA“ Braşov 
caută

2-tfişini de cples Linetip

De pretutindeni

Probleme româneşti

Cântec de jale
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G U T A
( P o d a g r a )

in u lu i
„Scoală-ie, ia.fi patul“

(Matei. IX , 7.)

Svonul de întoarcerea Domnului 
în Capernaum s’a răspândit îndată.

Mult norod curgea din „toată Ga- 
lileia, din cetăţile Iudeii şi chiar din 
Ierusalim“ .

Casa, unde se adăpostea Isus Hris
tos, era ocupată de mulţime mare, 
curtea plină şi chiar porţile împiedecate.

In primele rânduri ale celor ce se 
îmbulzeau în jurul Domnului erau căr
turari şi farisei, veniţi cu gând duşman 
de-a prinde pe Isus în cuvânt.

Ardea mânia în ei cu atât mai 
mult cu cât numele Domnului se răs
pândea.

Nu pierde nici acest prilej minu
nat Fiul lui Dumnezeu, ci potoleşte şi 
de data aceasta sufletele. Mulţimile în
cremenite sorb cuvântul evangheliei.

Într’o clipă, însă, augustul propo
văduitor, este întrerupt de un incident 
neobişnuit :

Patru oameni, care duceau un pa
ralitic întins pe un pat sărăcăcios, se 
înfăţişează înaintea casei. înţelese în
dată că nu pot trece cu povara lor ; ei 
nu se lasă biruiţi, ci sunt hotărîti să 
treacă peste toate piedecile. Urcă pe 
scara de afară şi ajung pe acoperişul 
turtit al casei, unde ridică trestia sau 
ramurile cu lut bătătorit şi prin spăr
tura deschisă lasă să alunece, cu aju
torul unor frânghii, scumpa lor povară.

Mişcat de atâta credinţă, Mântui
torul, cu bunătate nespusă, zice : „Ai 
încredere, fiul meu, păcatele tale sunt 
iertate“ .

Mânia fariseilor şi cărturarilor se 
aprinde : „Acesta blestemă, defaimă, 
huleşte numele lui Dumnezeu“ . Oare nu 
scrie legea că numai Dumnezeu iartă 
păcatele, cugetau ei cu ură ?

Mântuitorul le cunoaşte cugetul şi 
Ie deschide cursa înţeleaptă :

„Ce gândiţi în inimile voastre? 
Ce este mai lesne a zice : Iertate îti 
sunt păcatele tale, sau a zice : Scoală şi 
umblă ? “

Cei ce acuză n’au cale de scăpare! 
Un amăgitor poate vorbi de iertarea 
păcatelor, dar poate măntui o paralizie 
învechită ?

„Fariseii şi cărturarii, umiliţi şi 
biruiţi stăteau în tăcere“ .

Domnul, aşteptând zadarnic răs
punsul lor, adăugă : „Ci ca să ştiţi că 
putere are Fiul Omului pe pământ sä 
ierte păcatele, a zis slăbănogului : Ţie 
îţi zic : Scoală şi ia-ţi patul şi mergi la 
casa ta. îndată sculându-se înaintea lor, 
a luat patul pe care zăcea şi s’a dus 
la casa sa, lăudând pe Dumnezeu“ .

Minunea, anunţată atât de lim
pede şi cu atâta solemnitate, uimeşte 
pe toţi.

Nimeni nu mai cerea altă dovadă 
că Isus Hristos, Domnul nostrn e Fiul 
lui Dumnezeu, care ridică păcatul şi 
tămădueşte suferinţa trupului. „Nenoro
citul pat, martorul şi semnul atâtor su
ferinţe, e acum dovada minunatei tă
măduiri“ .

Spaima i-a cuprins pe toţi, apoi 
s’a schimbat şi, împreună cu slăbănogul, 
slăveau pe Dumnezeu.

Cât de mult aştepta slăbănogul să 
fie tămăduit! Fiul iui Dumnezeu, îna- 
inte de a-1 vindeca, îi iartă păcatele.

„Iată Mielul lui Dumnezeu, cum 
spune prorocul, care ridică păcatul lu
mii !“ Păcatul e pricina bolii şi a su
ferinţei, iar Domnul a venit să ne izbă
vească de sub stăpânirea lui.

Cel ce este sub păcat, e robul 
celui mai crunt tiran. Cine se mai în
doieşte că păcatul ucide şi seacă 
vieaţa ?

Mielul lui Dumnezeu, Isus Hristos, 
alungă păcatul, rădăcina bolii şi a su
ferinţei, ne dărueşte inima curată şi 
trup sănătos.

O lume desnădăjduită şi pierdută 
câştigă vieaţă prin pocăinţă şi iertare, 
prin crucea Domnului şi răscumpărare.

Noi, „Ce zicem că nu avem păcat, 
ne amăgim înşine şi nu sunt€848)itru adevăr“

Iată încă una din manifestările 
diatezei artritice, guta sau podagra, care 
alături de eczemă, astm, sciatică, obe
zitate, chelie, hemoroizi, piatră la ri
nichi, migrenă, completează tabloul 
sombru al artritismului.

Guta apare de obiceiu după 30 
ani şi este mai frecventă la bărbaţi 
decât la femei. Este o boală ereditară, 
moştenită dela părinţi artritici. Princi
palele cauze ale gutei sunt: abuzul de 
vinuri generoase, de bere, traiul bun, 
vieaţa sedentară, munca intelectuală 
prea intensă, când nu este însoţită de 
vieaţă în liber, chefurile etc.

In general se poate spune că guta 
este o boală a clasei bogate.

Semnele bolii. Accesul de gută 
este precedat uneori de anumite tur
burări : vâjeituri în urechi, furnicături, 
senzaţie de căldură, capul este greu, 
somnolenţă, lipsă de poftă de lucru, 
lipsă de poftă de mâncare, arsuri pe 
piept, vărsături etc.

Intr’o bună zi, pe la orele 2— 3 
după miezul nopţii, bolnavul este deş
teptat de nişte dureri atroce la articu
laţia degetului mare dela picior, o du
rere pe care gutosul o aseamănă cu 
durerea pe cure ai avea-o dacă ţi-ar 
turna apă fierbinte, sau ţi-ar pune căr
buni aprinşi, sau ţi-ar smulge degetul 
din încheietură, sau dacă te-ar muşca 
un câne. Durerea ţine toată ziua, până 
a 2-a zi după miezul nopţii, până ’n 
zori de zi. Articulaţia degetului se 
umflă, pie-ea din jurul articulaţiei este 
uscată, roşie, lucie, lustruită, ca o 
pieliţă de ceapă. După dispariţia ac
cesului la nivelul încheieturii apar 
mâncărimi, iar pielea se cojeşte, uneori 
cade şi unghia dela deget. In timpul 
accesului bolnavul are frison şi tem- 
peratură, care poate urca până la 38a5.

După criza de gută bolnavul se 
simte bine timp îndelungat până la o 
nouă criză.

Cele de mai sus caracterizează o 
criză tipică de gută. Mai sunt însă şi 
alte varietăţi de crize de gută. Aşa 
uneori criza este mai uşoară, durerile 
mai mici. Alteori durerea se localizează 
la altă încheietură (gleznă, genunchi 
etc.), nu Ia degetul mare dela picior, 
sau se întinde la mai multe încheieturi, 
sau se localizează la tendoane.

Cu timpul guta devine cronică, 
articulaţiile încep să se deformeze, să 
se înţepenească din cauza acidului uric 
care se depune în încheieturi. Aceste

Nu simţiţi câtă pustiire aduce pă
catul? El alungă pe Dumnezeu, dar a- 
lungă şi liniştea şi fericirea noastră.

Ca să găsească linişte şi să uite 
pe Dumnezeu, păcătosul se aruncă în 
fărădelegi, ori adună în suflet gânduri 
necurate.

Păcătosul nu mai este om, ci fiară 
ori stafie, cu suflet negru şi casă pustie.

Şi el zace în patul suferinţei. Ori
cum ar fi : mânios sau plin de trufie, 
mincinos sau stricat, bârfitor sau iubi
tor de argint, e pe patul suferinţei. De 
multe ori acest om păcătos se simte 
fericit, dar e om bolnav.

Nu se va tămădui până când nu 
va căuta pe Domnul cu credinţă ca 
slăbănogul din Capernaum!

„De nu credem, rămânem cum am 
fost, şi murim cum am trăit, păcătoşi“ .

Urmează pilda slăbănogului, ca să 
dobândeşti iertare. Sfânta biserică te 
chiamă, iar Domnul te aşteaptă să-ţi 
spună şi ţie că suferinţa e plata păca
tului, iar credinţa în harul lui Dumne
zeu este vieaţă veşnică.

Pr. loan Scurtu

de Dr. Valeria Stinghe

depozite de acid uric se numesc tophus, 
care le putem întâlni şi la pavilionul 
urechii, la nas, la pleoape şi sunt un 
semn bun de gută.

Uneori pielea care acopere înche
ietura bolnavă se ulcerează, lăsând să 
curgă puroiu şi acid uric, această ulce
raţie cicatrizându-se foarte greu.

Gutoşii pot prezenta semne de 
boală şi din partea altor organe, aşa 
la rinichi poate apărea nisip, nefrită 
(inflamaţia rinichiului), cistită (inflama- 
ţia băşicei) etc. Din partea inimii avem 
angină de piept, apoi hipertensiune ar
terială. Mai putem avea flebite (infla- 
maţia unei vene). Din partea apara
tului respirator astm, din partea sto
macului crampe şi vărsături, din partea 
intestinului diaree sau constipaţie, din 
partea sistemului nervos apoplexie, 
nevralgii, comă.

Mai avem o formă de gută, nu
mită saturniibű, care survine la persoa
nele care lucrează cu plumb.

Cauza intimă a gutei este depo
zitarea acidului uric în încheieturi, acid 
uric care provine fie dintr’un exces de 
alimente prea bogate în nucleine, fie 
dintr’un defect de distrugere a acidului 
uric în organism, sau defect de disol- 
varea şi eliminarea din organism a 
acidului uric, sau alte turburări de nu
triţie din cauza unor turburări ale sis
temului nervos.

Evoluţia gutei reiese din cele 
descrise mai sus. Crizele de gută tot 
repetându-se duc la guta - cronică cu 
deformaţiile şi anchilozele încheieturilor. 
Din cauza nefritei bolnavii pot muri 
prin uremie sau prin hemoragie cere
brală.

Tratament. In timpul crizei de 
gută se vor da picături de colchică, sa- 
licilat de sodiu, iar pe încheietură se 
vor aşeza cataplasme cu calmante cum 
sunt: landanum, balsam tranchil, uleiu 
de muşeţel, camphorat, uleiu de ter- 
pentină.

In intervalul crizelor regimul ali
mentar şi higiena în general are o im
portanţă covârşitoare. Se va evita orice 
exces, munca intelectuală prea exage
rată, vieaţa sedentară, chefurile. Se va 
duce o vieaţă cumpătată, hrană regu
lată compusă din legume, fructe, carne 
albă de pasăre, peşte, orez, pâne, făi
noase, paste, unt brânzeturi. Se vor 
evita cărnurile de porc, de vită, ficatul, 
ciupercile, vânatul, racii, stridiile. Sunt 
interzise băuturile spirtoase. Se reco
mandă cura de fructe şi mai ales de 
struguri. Se vor face exerciţii fizice, 
băi, masaj.

Sunt indicate apele minerale Vichy, 
Vals, Royat, Căciulata, Evian, Carlsbad, 
Vittel.

In guta cronică se administrează 
bicarbonat de sodiu, pieperafina, io- 
durul sau carbonatul de li tină care 
disolvă depozitele de acid uric şi favo
rizează eliminarea lui din organism. 
Acelaşi efect il au preparatele din co
merţ : Urodonalul, Urolifina, Lysar- 
trolul etc.

_ Neveste de ceasornicari 
învaţă meseria soţului

Nişte cursuri de ceasornicărie în
fiinţate de Frontul german al Muncii, 
dau ocazie nevestelor de ceasornicari 
să înveţe meseria soţului. La primul 
curs ţinut la Reichenberg (Sudeţia) au 
luat parte 14 femei. Examenul a fost 
trecut de ele cu bine. Astfel s ’a arătat 
că şi pe acest tărâm femeile pot lucra 
cu succes. (ESS)

HEIICI.ÍN
PUSTIU

Spiritul ofensiv
Scriitorul englez A. 1. Cronin pune 

în celebrul său roman „ Citadela de din
colo de calme“ în gura eroului principal 
Doctorul Manşon următoarele cuvinte:
„ Vieaţa este un asalt impetuos spre înăl
ţimi ca şi când ai vrea să cucereşti o 
fortăreaţă dincolo de culmeu iară Nietz
sche războinicul filosof german spune 
undeva: „Trebue mai întâi să fim sol
daţi dacă vrem să ne păstrăm creditai 
ca negustori4*.

Eu mărturisesc sincer port puţină 
pică pe toţi profesorii mei care m’au 
educat pentru o vieaţă liniştită de pace. 
Când a fost vreodată războiul exclus 
pe o perioadă mai lungă de câţiva ani, 
în toată istoria omenirii, când a fost 
vreodată câştigată şi în vieaţa de toate 
zilele vreo luptă fără spirit ofensiv, fără 
a fi tu atacatorul, necâştigându-se nici 
când o învingere stând pe loc în de* 
fensivă ? Chiar şi fără războiu între po
poare, vieaţa este o continuă luptă, o 
continuă ofensivă —  deci ce să caute 
aci vieaţa comodă cu tabieturi, cu somn 
de după masă, care era o dogmă a 
vremii adolescenţei mele, cu vorbă do* 
moală şi înceată, cu scrisul încet şi ca
ligrafic, cu somn de cel puţin 8—9 
ore, cum suna porunca pe vremea a- 
ceea, cu „îmbracă-te bine, nu cumva 
să răceşti“ , cu glugi şi cu paltoane, cu 
fereastră închisă, cu frica de curent şi 
de apă rece, cu „să nu cumva să bei 
apă când eşti încălzit“ , cu 4 şi 5 mese 
pe zi, cu frica de deprinderi tari, cu 
dispreţul unor sporturi aşa de necesare 
totuşi, cu tragerea la ţintă, duel şi box, 
cu prea multă preţuire a muzicei dulci 
şi a poeziei în dauna unei oţeliri tru
peşti şi sufleteşti, cu lectură obligatorie 
de romane erotice în Ioc de lectura o* 
bligatorie bunăoară a celebrei cărţi a 
doctorului Feuchtersieben „Dietetica sa- 
fleteascău sau cărţile lui Marden sau 
cărţile lui Foerster. Era însă pe vremea 
mea la şcoală o carte ce s’ar cere re
tipărită „Caractere morale“ de Popeia, 
care a înlocuit în parte ceea ce ne lip
sea din spiritul ofensiv. N’am mai gă* 
si t-o însă pe nicăieri, pare să fie cu to
tul epuizată.

încă din clasele primare va trebui 
separată cu totul educaţia de fete şi 
băieţi. Noi am avut educaţie de fete. 
La ele numai poate rămânea în picioare 
întreg programul dulceag de literatură 
romantică. Ele nu se cresc pentru răz
boiu, se cresc pentru cămin şi mater
nitate. Dar „ceea ce este maternitatea la 
femeie este războiul la bărbat“ —  spune 
Ducele Mussolini.

La fete poate să predomine lite
ratura, poezia alături de gospodăria 
casnică, la băieţi însă va trebui să pre
domine educaţia spartană, ştiinţă mal 
restrânsă de specialitate, dar cât de mult 
spirit ofensiv, căci războaie vor f i  me* 
rea şi dacă războiul extern încetează 
începe şi mai sălbatic războiul pe fron
tal intern.

Dr. M. Suciu-Sibi&fit!

IOAN POPU-CÂMPEANU : Bumbacul, 
în colecţia Cunoştinţe foloütoare.

D-1 prof loan Pop-Câmpeanu din 
Blaj ne aduce la cunoştinţă bumbacul.

începând cu povestea bumbacului 
şi continuând cu descrierea plantei, cul
tura ei (cerinţe de climă, pământul, lu
crarea pământului, etc.)i cultura bum
bacului în diferite ţări şi sfârşind cu 
cultivarea bumbacului în România car
tea d-lui I. Câmpeanu e o călăuză de 
mare folos utilizabilă de cei pe care îi 
interesează progresul nostru agricol.

Ea poate fi citită şi de publicul 
mare, căci este scrisă bine şi materia 
este bine selecţionată.
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i COMUNA JUCURI, judeţul Cluj ;
„Turcul te bate, turcul 

te judecă“ !
Injuriile, maltratările, persecuţiile

I şi insultele departe de a putea teroriza,
\ ne agită şi ne înverşunează.

In atari împrejurări date, repetând 
cu străbunul nostru clasic, Tacitus : 
„dedimus profecto grandae patientiae do
cumentam : et, sicut vetus aetas vidit, 
quid ultimum in libertate esset, ita nos, 
quid in servitute, adempto per inquisi- 
tiones et ioqaedi aadiendique commercio. 
Memóriám quG que ipsam cum voce per- 
didissemus, si tam in nostra potestate 
esset obiivisci; quam tacereu —  recu
noaştem şi constatăm ca expresiunea 
simţămintelor, doririlor şi durerilor noas
tre cuprinsul Memorandului, susşternut 
înaltului tron împărătesc din castelul

(Vienei, pe fruntariile căruia stă săpată 
inscripţiunea lapidară: „Justitia est Reg- 
norum fundamentum“ , de unde a venit 
de atâtea ori şi de unde aşteaptă şi 
acum dreptate poporul românesc, după 
licaia sa îndătinată : „ Dumnezeu să a- 
juie dreptăţii

De când lumea, întru eluptarea şi 
realizarea ori cărei idei sublime şi întru 
revendicarea ori cărei cauze măreţe, s’a 
pretins abnegare de sine, ma şi marti
riu ; şi purtătorii atarii cauze şi idei mă- 
îeţe, maltrataţi, persecutaţi, ma insul
taţi de regula cazului, victime nevi
novate.

Atare caz onorific se petrece şi 
xepeţieşte acuma şi cu viaţa Prea sti
maţilor Dvoastre ca membri ai comi
tetului central al Partidului National 
românesc.

împrejurare pentru care ne ţinem 
de datoria plăcută de a vă saluta pen
tru abnegaţia de sine şi nepregetul în 

; lupta pentru existenta naţională. Onoare 
¥ouă Í, martirii poporului român !.

In foc se lămureşte aurul 1
Nomen et amen!
Datu, Jucuri în ziua martirului 

Sântu Georgiu, 1894.

Nu mai puţină importanţă este a 
se atribui şi corectării alimentaţiei a- 
nimalelor dătătoare de lapte. Nu nu
mai omul are nevoie de o hrana de 
calitate „suficientă“ c i şi animalul. Nu
treţul de calitate proastă nu face două 
parale ! Din cauza alimentaţiei de ca
litate „insuficientă“ se îmbolnăvesc d eo
potrivă ; atât omul cât şi animalul.

Nu exteriorul captivant, nici gus- 
iul plăcut al unui alimènt oarecare ho- 
tăresc calitatea din punctul de vedere 
al sănătăţii şi alimentaţiei. Oricât de 
bine s’ar prezintă la exterior un ali
ment, să zicem un măr, oricât de bun 
ar fi gustul, aceste nu dovedesc cu ni- 

f̂ paic dacă alimentul respectiv este de 
Tcalitate „optimală“ dacă este dozat su

ficient cu substanţe minerale nutritive. 
Insuficienţa sau chiar lipsa substanţe
lor minerale-nutritive stânjenesc efec
tul vitaminelor. Din cele 11 substanţe 
minerale-nutritive absolut indispentablle 
la alimentaţie, cele mai importante 
sunti calciul, fosforul şl fierul. Despre 
lapte numai atunci se poate afirma că 
este de calitate optimală dacă conţine
o doză suficientă de „ io d “ şi de „fier“ . 
Fiecare mineral nutritiv are rolul său 
bine definit în alimentaţia noastră. Or
ganismul are nevoie numai de a patru
sprezecea parte de miie dintr'un mili- 
-gram de iod la zi şi cu toate acestea
— din nimica toată să zicem  aşa —  
din insuficienţa iodului derivă î defi
cienţa tiroidiană. Corelaţiile dintre d i
feritele minerale nutritive au o impor
tanţă vitală. Corelaţiile acestea sunt în
tocmite după o reţetă secretă a lui Dum
nezeu, nepătrunsă încă de mintea omului.

Nu lipsa calciului ca atare cau
zează morbiditatea organismului, fiind
că orice s’ar spune, alimenlele noastre 
Im totalitatea lor conţin mai mult sau

de Ion BerciU
Aurelia Popu, preot gr. ca t , Ale

xandru Trenca, învăţător, Pecurariu A - 
lexa, Baciu Mihai, Baciu Iîie, Mărginean 
loan, Cioban Vasilica, Uscatu loan, Cio
ban Maftei, Misan loan Tinerelu, Ar- 
meneanu loan, Baciu loan 1. Filip, Ba
ciu loan 1. Andrisoie, Apahidean Va
silica, Baciu Todor, Cuibuşu Simion, 
Deomerean Petru, —  min Aurelia Popu, 
scriitor de nume din Jacul superior.

Vasilie Popescu, paroh gr. cat., 
Ioann Popa, teol. abs., Demetriu Câm- 
peanu, învetetoriu confes., Justina Po
pescu, Leontina Popu n. Popescu, Ana 
Raffa, Pavel David, Irimie David, Mi
hai Dregan, loan Staniste, Vasilie Dre- 
gan, Simion Sinteu, Vasilie Sinteu, Teo
dor Moldovan, Partenie Oprea, Valeriu 
Roh, Mihai Sinteu, George Pojar, loan 
Girbicean, Partenie Staniste, Teodor 
David, Ana Crişan, Vasilie David, Pe
tru Girişan —  locuitori în Jucul Infe
rior —  prin Ioann Popu.

Cinema „Astra“
A zi şi în zilele următoare 

va ruia filmul

Valurile vieţii
După romanul lui Eberhard Frowein 

„Du selber bist das Rad“

Cu: B R IG ITTE  H A R  NEY 
şi

IO A C H IM  G O T T S C H A L K

Regia : W OLFGANG LIEBENEINER 

Dela 7 Iulie va rula

lidoval rătăcitor
Un film documentar, un film unie, nu 
este o fantezie, ci un adevăr nefalsificat.

mai puţin calciu, ci alta este cauza : 
efectul unei substanţe minerale nutri
tive depinde de prezenţa celeilalte. 
In aceasta se ascunde secretul.

Fiind tocmai sezonul căpşunilor 
amintesc la acest loc, că dacă vrem să 
producem căpşuni de calitate vom a- 
şeza horticultura pe bază biologică-di- 
namică. In aceasta găsim un ajutor si
gur, pozitiv. Vom obţine astfel î o  re
coltă care ne va surprinde, o recoltă 
peste aşteptările noastre, atât în ce pri
veşte cantitatea cât şi calitatea. Căp
şunile cultivate după această metodă 
au aromă seducătoare, gust dulce, gust 
deplin care ne rămâne în amintire timp 
mai îndelungat. La transportarea în a- 
fară de casă nu vom avea să suferim 
pagube din cauza putrezirei sau muce- 
zirei, atunci când căpşunile stau timp 
mai îndelungat neîntrebuinţate. Căp
şuni absolut proaspăt recoltate, culti
vate după metoda aceasta, ne satură 
mai curând decât alt aliment. Şi ce 
trebue să conchidea) de aci ? Căpşunile 
posedă afară de gustul lor plăcut (încă 
şi o  doză deosebită de substanţe şi e- 
nergii despre care este vorba în acest 
articol. La ameliorarea solului în cul
tura zarzavaturilor se va da întâietate : 
păstăioaselor. Prin adaptarea culturii 
de căpşuni la calitatea solului şi la 
particularitatea specifică fiecărui soiu 
de păstăioase ne va succede să obţi
nem recolte progresive. Unde mai pui 
că vom obţine şi o calitate superioară 
de mazăre, fasole şi bob, cu gust foarte 
plăcut, aş zice aproape dulce. Păstă- 
ioaseie cultivate astfel n’au nevoie de 
a se fierbe timp îndelungat, dau puţine 
rămăşiţe la curăţirea şi pregătirea lor. 
Câţiva gologani ce i-am cheltuit în plus
—  mai mult sau mai puţin —  pentru 
calitate rămân economisiţi la curăţire.

C. LOGHIN : Antologia scrisului bucovi
nean până la Unire. Vol. II. Proză. Ed. 
„Mitropolitul Silvestru“ . Cernăuţi.

Nici volumul de proză al scriito
rilor bucovineni nu este antologic dar 
el nu este mai puţin plin de surprize 
plăcute ca volumul de poezie despre 
care ne-am ocupat înainte.

Zece zile de haiducie, lunga poves
tire a lui Iraclie Porumbescu, atestă 
un talent din cele mai rare. Primul nu
velist al Bucovinei e un nume care va 
trebui să se repete mai des în scrisul 
bucovinean.

Bucata din această carte ne amin
teşte de darul de povestitor al lui 
Creangă.

Iraclie Porumbescu stăpâneşte o 
limbă din cele mai mlădioase.

Desprindem un citat :
„Eram un băietan de lapte, cam 

de 17 ani. Ţin minte că încă nu ieşi
sem la horă căci pe vremea mea, fe
telor mai mici de şaseprezece şi fecio
rilor de optsprezece ani încă nu le căl
ca piciorul în joc cu ceilalţi flăcăi şi 
fete şi, când ajungeau ei acea vârstă, 
pe fecior grijit bine, în cămaşă cu mâ
neci late, pieptar în mătase nouă, curea, 
după statura flăcăului, în trei şi patru 
cătărămi, ciobote lungi până la genun
chi şi încreţite la încheietură, apoi pă
lărie „rătezată“ şi încinsă în gherdane 
şi cordele mândre, îl aducea întâiaşi- 
dată la joc tata, iar pe fată, tot împo
dobită cum era mai bine şi, afară de 
papuci galbeni sau negri şi coltuni, nu 
în flendure de târg ci toate lucrate în 
casă de fata singură, sub învăţătura 
mamei, o ducea aceasta la horă.

Ei, eram, cum zic, cam de şapte
sprezece ani, tatăl meu, Dumnezeu 
ierte-1, se bolnăvise şi zăcea acum de 
vreo trei-patru săptămâni în pat. Mama, 
biata, ierte-o şi pe dânsa Dumnezeu, 
îl căuta zi şi noapte ca o soţie cinstită, 
cu o voinţă şi osteneală, ca şi cum ar 
fi fost luaţi numai de o săptămână- 
două, măcarcă erau acum amândoi că
runţi, căci eu eram copilul lor cel mai 
mic şi aveam două surori mai mari de
cât mine, măritate şi cu copii. Dusu- 
s’au şi ele în cea lume, şti-va induratul 
Dumnezeu de ele, că aicea şi-au lăsat 
şi ele nume cinstit de femei şi de găz- 
doaie cum se cade ! “

In aceste fraze meşteşugite ni se 
relevă un autentic prozator.

Doi feţi-logofeţi cu părul de aur 
din Poveştile poporale de Ion alui Gheor
ghe Sbiera e uni basm din, cele mai 
alese, scris cu reală îndemânare.

Păstăioasele culţivate astfel au gust 
specific deplin şi n’au nevoie decât de 
foarte puţină sare la gătirea lor.

Aş avea încă ceva de observat ! 
In gospodăria condusă dugă metoda 
biologică-dinamică se întrebuinţează şi 
anumite plante medicinale pentru ame
liorarea gunoiului pregătit în mod na
tural şi pantru stimularea şi asanarea 
solului. Urzicile , (urtica dioica) menta 
spirtuoasă (menta piperita) şi alte ier
buri aromatice plantate cu pricepere 
printre diferitele soiuri de legume, toate 
contribue —  în anumită măsură —  la 
ameliorarea calităţii solului respectiv 
la asanarea solului. Nimeni să nu creadă 
că prin plantarea acestor ierburi aro
matice s’ar reduce suprafaţa de cultură 
pentru legume şi pomi roditori, fiindcă 
nu-i nevoie de a planta decât un nu
măr relativ mic din aceste ierburi.

Pe întreg cuprinsul ţării noastre 
se pot cultiva zarzavaturi inclusiv car
tofi şi fructe. Calitatea solului şi refe
rinţele climatice diferă dela regiune la 
regiune. Analiza chimică a solului va 
da în fiecare regiune alt rezultat.

De acest rezultat va trebui să ţi
nem seamă la cultivarea plantelor. 
Iniţiativa particulară luată de oameni 
serioşi, cu experienţe vaste în acest do
meniu, care stau la înălţimea timpului 
va putea să facă un bun început la cul
tivarea raţională a zarzavaturilor şi fruc
telor pe bază biologică-dinamică şi să 
contribue astfel la rezolvarea acestei pro
bleme de o importanţă capitală pentru 
sănătatea poporului nostra.

T' T.

LITERARA
de Aurel Marin

Din Simeon Florea Marian sunt 
reproduse unele însemnări despre da
tini şi credinţe la Români. Toate rân
durile marelui folclorist sunt scrise cu 
adâncă iubire pentru neamul lui şi pa
siune pentru ştiinţa pe care a servit-o 
cu cinste.

0  amuzantă întâmplare, dovedind 
un ascuţit spirit critic, găsim în Hassart 
Călugărul de colegul de liceu al lui Emi- 
nescu, Tudor V. Stefanelli.

Un vioiu nuvelist e Mihail Teli- 
man, în Moartea lai Dule, episod isto
ric din vieaţa Românilor bucovineni.

Din Em. Grigorovitza citim cu plă
cere un fragment pitoresc Povestea a mii 
târg moldovenesc. Cunoscutul om de 
ştiinţă Em. Grigorovitza este mai apre
ciat decât literatul. Totuşi scrierile lui 
literare şi, în deosebi Chipuri şi graiuri 
din Bucovina, stau mărturie pentru un 
frumos talent de povestitor.

Mai puţin conturat ne apare Di- 
mitrie Dan, cu Laura Bucovina sem
nează d-1 Ion I. Nistor.

Din George Tofan ni se aminteşte 
inimosul fragment Noi şi ei în care ni 
se arată figura de învăţat a lui N. Iorga

Un vibrant elogiu al poeziei lui 
Octavian Goga cu prilejul apariţiei vo 
lumului Poezii al acestuia, ne prezintă, 
într’o recenzie, d-1 Victor Morariu.

Din scrisul profesorului universitar, 
subtil filosof şi psiholog, se alege schiţa 
Dihania. Scrisă admirabil, bucata aceasta 
ne face să regretăm că autorul ei nu a 
stăruit să-şi piardă mai lungă vreme 
cu treburile pur literare.

Fiul folcloristului Simeon Florea 
Marian, d-1 Li viu Marian, este bine pre
zentat prin reuşita schiţă Banul.

Dela scriitorul erou Ion Grămadă, 
d-1 C. Loghin a desprins, cu bună înţe
legere, schija In Abbiategrasso.

Distinsul cărturar I. E. Torouţiu, 
prietenul tinerilor scriitori bucovineni 
de azi, pe care-i înţelege şi iubeşte, ne 
este apropiat, din interesanta şi bo- 
gata-i operă, prin duioasa*schijă Mamă.

Despre volumul Dela noi al d-lui 
Leca Morariu (din care este extrasă 
aici povestea Noi trei, pentru an caş, 
aşa ni se cade) am scris odinioară cu 
mult entuziasm. Dela noi e opera unui 
scriitor dotat cu multă imaginaţie şi cu 
un desăvârşit simt al limbii.

Un articol de sănătos naţionalism 
este Noi şi Ardealul de Lascar Lutia, 
tânăr de talent pe care l-a secerat, din 
drumul artei, trecutul mare războiu.

Cuprinzând pe lângă bucăţi alese 
din cei mai de frunte scriitori bucovi
neni de până la Unire, scurte note bio^ 
grafice şi bune însemnări bibliografice, 
Antologia scrisului bucovinean este o 
carte de informaţie probă atât de ne
cesară nu numai cercetătorilor literari 
ci şi iubitorilor de bună literatură ro
m ânească; şi o reală contribuţie la cu
noaşterea sufletului provinciei de Nord.

Primăria comunei Prejmer
Judeţul Braşov. —  Plasa Hărman

No. 1985/1942.

Publicaţiune
Primăria comunei Prejmer, judeţul 

Braşov, aduce la cunoştinţă publică, că 
la această primărie sunt vacante ur
mătoarele posturi :

1 post de impiegat (ă) cu 2 gra
daţii.

1 post de impiegat (ă) cu 1 gra
daţie.

1 post de agent de urmărire.
Cererile timbrate, împreună cu 

toate actele prevăzute de codul Func
ţionarilor Publici, se vor depune la a- 
ceastă primărie până la data de 13 
Iulie 1942.

Retribuţiunile sunt cele prevăzute 
în bugetul comunei pe exerciţiul 1942-
1943.

Posturile vacante se pot ocupa şi 
prin transferare.

In cazul când la concurs nu se 
prezintă candidaţi cu studiile cerute 
de C. F. P. posturile se pot ocupâ în 
mod provizoriu şi cu absolvenţi al 
cursului primar.

Prejmer, la 16 Iunie 1942.
Primar, Notar«.

loan Batscki Aurel Dogariu

I ---------- ------------------------------------------- ----------------*----------------------- -

Ceva despre calitatea 
zarzavaturilor

\
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Information!
Abonamente de spri|în

Laurenţiu Boldor, Sebeş-Alba
Lei 500

Nastase Cornel, avocat,
Braşov „ 1300

Muşetescu C-tin, Bucureşti „ 2800 
lancu Nan, f. pefect, Zârneşti 1000

*
Corul Armatei la Braşov

In ziua de 8 Iulie, în sala teatru
lui Astra şi în ziua de 9 Iulie în sala 
teatrului I. A. R. Corul Armatei format 
din 60 persoane, va da un mare con
cert în folosul armatei. In program : 
compoziţii româneşti şi străine. Condu
cerea muzicală o are Serg. T. R. prof. 
îoan Ţiculescu. Biletele se vând la Pre
fectura judeţului, Biroul Comitetului de 
Patronaj, Camera 11 şi la Casă.

In după amezile de 8 şi 9 Iulie 
Corul Armatei va vizita spitalele mili
tare şi va concerta în fata rănirilor.

*
In atenţiunea închiriatorilor

Se aduce la cunoştinţa persoane
lor care dau cu chirie camere mobilate, 
că odată cu prezentarea fişelor Nr. 2, 
pentru anunţarea chiriaşilor sau subchi- 
riaşilor, să prezinte la cartea de imobil 
autorizaţiile pentru închirierea camere
lor mobilate şi registru md. tip. pentru 
înscrierea chiriaşilor şi subchiriaşilor 
găzduiţi.

Toţi acei care nu au asemenea au
torizaţii, să facă formele pentru obţi
nerea lor dela chestura politiei spre a 
nu cădea în contravenţie.

Totodată se aduce la cunoştinţa 
d-lor proprietari că sunt obligaţi să 
aibă afişat la loc vizibil tabloul de lo
catarii principali, conform art. 11 din 
regulamentul Cărţii de Imobil.

Tabelele vechi care nu mai cores
pund cu situaţia curentă din imobil tre- 
buesc preschimbate.

Contravenienţii vor fi sancţionaţi.
*

Pentru proprietarii de 
maşini

Marele Stat Major, cu ordinul Nr. 
754155 din 23 Iunie 1942, face cunos
cut, că autovehicolele înapoiate din re- 
chizitie şi reparate de proprietari, pot 
beneficia de scutire de rechiziţie pe 
timp de 6 luni la 1 an, în cazul când 
valoaree reparaţiei se urcă la suma de 
Lei 120.000 (şi mai mari).

Cei în cauză vor înainta imediat 
cererile respective, împreună cu factu
rile originale, la Cercul de Recrutare 
Braşov (Biroul Rechiziţii) pentru a se 
interveni la forurile competente.

*

A  apărut »Gazeta Cărţilor** (Iu
nie 1942—  A. XI, N-rele 14-16) cu co
laborarea D-lor P. Papahagi, membru 
al Academiei (Testamentul unui Aro- 
niân), Paul Papadopol (Să nu se uite 
limba), Prof. D. Munteanu-Râmnic (Rom. 
Transnistrieni Domni ai Moldovei — şi 
Michelet şi Românii), Al. T. Stamatiad, 
George Dumitrescn, Pimen Constanti- 
nescu, V. Theodosiu, V. Popa-Măceşeanu 
şi P. Butucea, (versuri), Aurel G. Stino 
(N. Gane şi Anatole France —  şi o nu
velă finlandeză), Prof. Th. Palade (Un 
raport italian despre noi în 1524), Prof. 
N. Albu (Un dascăl — copist ardelean), 
Pomp. Prtca (Biblioteca lui Odobescu), 
Armidava (Dramă eroică de Mih. Deme- 
trescu), Prof. Dr. N. Dimancea, Torna
E. Alexandrescu şi Al. Ciobanu (recenzi : 
lucrări de Gh. Cuza, Leca Moraru, I. 
Nisipeanu, N. T. Albu, 1. C. Bistriţeanu 
şi A. Semaca) —  şi cu cataloage de 
cărţi vechi (Sc. Preajbă, D. M. Râmnic, 
D-ra El. Alexiu, Prof. D. P. Nedea şi 
şi A l P. Florescu), biblioteci, carnet bi
bliografic, pagini alese, ortografie şi 
gramatică, cronica revistelor şi ziarelor, 
note critice şi vitrine (Cartea Rom., Scri
sul Rom. şi Universul), Cărţi primite şi 
noi apariţii, Academia Română, Liga 
Culturală, Biblioteca p. toţi, Presa din 
Transnistria şi Antologie la zi (Maria 
G. Cuza, L. Blaga, S. Grosu, Toma 
Jalbă şi Gr. Bugarin).

Director: Prof. D. Munteanu-Râm- 
l í c .  Red. şi Adm.: Bucureşti, Str. Leo- 
nida, 4. Abonamentul anual: lei 300.

Imnul Blrulnfil
încă de acum 25 zile, când a în

ceput lupta împotriva celei mai formi
dabile fortăreţe din lume, ne-am expri
mat părerea că ultima lovituă de tun 
dată în cea din urmă cazemată bol
şevică va însemna cea mai de seamă 
victorie din istoria crâncenului războiu. 
Sevastopolul a însemnat pentru bolşe
vici mai mult decât a însemnat linia 
Maginot sau Metaxas. A  însemnat 
citadela din care se putea stăpâni în
tregul ţărm de Nord al Mării Negre şi 
punctul strategic fără de care nu se 
putea stăpâni Crimeea. Aceasta este 
explicaţia înverşunatei apărări bolşevice, 
dar şi a formidabilelor atacuri ale tru
pelor germane şi române.

Vestea căderii Sevastopolului a 
făcut să tresalte fiecare inimă de 
român. Din cea mai umilă colibă ro- 
mâneăscă au fost înălţate către Dum
nezeu Cel Atotputernic imnuri de slavă 
şi biruinţă. Lacrimi fierbinţi de bucurie 
au curs şiroaie peste obrajii copiilor, 
mamelor, soţiilor şi părinţilor celor care 
au luptat corp la corp cu duşmanii de 
totdeauna ai neamului nostru. Candela 
dela icoane a ars mai cu lumină, mă- 
tăniile au fost mai calde ca niciodată 
şi un val de vieaţă nouă a pulsat din 
adâncurile fiinţei noastre. De pe sufle
tele tuturora s ’a ridicat parcă o lespede 
grea, iar bucuria revederii «oricum“ a  
celor dragi, ne face să uităm grijile şi 
amarul unor grele încercări prin care 
am trecut gândindu-ne numai la jertfa 
eroilor, la mucenicia acestor sfinţi sfi
dători ai morţii ce-i pândea la fiecare 
pas, dar încrezători în biruinţa crucii 
lui Hristos.

Este în această birurnţă, fără 
seamăn pentru trupele noastre, voinţa 
Providenţei de a face din neamul ro
mânesc un neam de adevăraţi eroi, care 
alături de fraţii lor de arme germani,

să desăvârşească asediul început de 
trupele anglo-franceze în anul 1855. Şi 
tot semnul lui Dumnezeu cel veşnic 
este şi faptul că ţara întreagă a primit 
marea veste a biruinţii dela Sevastopol 
tocmai în ziua de 2 Iulie, zi în care 
acum 438 de ani, cel mai mare domn 
al Moldovei, Ştefan cel Sfânt, şi-a dat 
obştescul sfârşit. El, care n’a îngăduit 
nimănui să cotropească brazda Moldovei 
şi a apărat-o mai mult decât vieaţa sa, 
se bucură în ceata îngerilor lui 
Dumnezeu de biruinţa purtată împo
triva celor fără ceruri. In timpul lup
telor umbra marelui voevod s’a înălţat 
din mormântul delà Putna, a urmărit oş
tirea noastră, a ocrotit-o şi a îndemnat-o 
la atac. Şi nici puhoiul oştirii bolşe
vice, nici mulţimea armamentului de 
tot felul, niciun soiu de întaritură n’a 
putut rezista dorinţei de a birui a sol
daţilor români şi germani.

A colo în îndepărtatul Răsărit, 
deasupra cetăţii blestemate, flutură 
două steaguri biruitoare, două drapele 
a două oştiri îufrăţite prin jertfe de 
sânge şi de vieţi, două flamuri a două 
popoare ce şi-au pecetluit o soartă 
comună în lipsurile şi durerile răz
boiului, cum şi în bucuria zilelor senine, 
de prosperitate şi belşug, ce vor urma 
după uriaşa încleştare. A colo în stânca 
Sevastopolului se va ridica altarul cre
dinţei în Hristos care mână în luptă 
biruitoare oştirile războiului sfânt, 
pentru că acolo s’a aprins candela unei 
vieţi adevărate care va domni peste 
întinsurile ţinuturilor otrăvite de virusul 
bolşevic.

Iată comunicatul oficial al forţelor 
armate care vesteşte marea biruinţă : 
Berlin. Dela Cartierul General al 
Fuehrerului, înaltul Comandament al 
forţelor armate germane transmite

Sevastopolul a căzui
Deasupra cetăţii» oraşului 

şi portului, flutură drapelele 
german şi român. Sub comanda 
generalului Mannsiein trupele 
germane şi române, sprijinite 
în mod strălucit de armata ae
riană a generalului von Richt- 
hofen, au cucerit Miercuri după 
amiază, după lupte înverşunate 
care au durat 25 zile, cea mai 
puternică cetate terestră şi ma
ritimă prevăzută cu instalaţii 
defensive dintre cele mai mo
derne, cu numeroase forturi 
subterane şi cazemate săpate 
în stâncă într’o strălucită coo 
perare a tuturor armatelor.

Numărul prizonierilor şi 
cantitatea materialului de răz
boiu distrus sau capturat n’au 
putut fi încă evaluate.

Resturile armatei sovietice 
învinse s’au retras în peninsula 
Chersonez. Sunt îngrămădiţi în
tr’un spaţiu restrâns unde sunt 
pe cale de a fi distruse.

După citirea comunicatului o- 
ficial, la toate posturile germane 
de radio s’a cântat Imnul Naţional 
German şi Imnul Regal Român.

Epocala ştire a cuceririi Se
vastopolului a fost retransmisă de 
posturile româneşti de radio-difu- 
ziune la orele 22.

Transmisiunea comunicatului a 
fost anunţată [prin sunete de fan
fară precedată de marşuri germane

şi române, fiind încheiată de im
nurile celor două ţări aliate.

Nimeni nu poate tăgădui im
portanţa faptului la a cărui măre
ţie au ştiut să se ridice ostaşii 
noştri. Dacă inimile tuturor Româ
nilor au tresăltat de bucurie, apoi 
ale duşmanilor s’au strâns de in
vidie şi umilinţă. Pentru prima 
dată în istorie, acordurile majes- 
toase ale Imnului Regal Român au 
fost răspândite peste întreg pămân
tul de numeroasele posturi de ra
dio germane. Pentru Românii de 
pretutindeni fiecare acord a în
semnat o adevărată înviorare, un 
imn de speranţă şi de încredere 
nesdruncinată în îndeplinirea des
tinului pe care Mareşalul Condu
cător a jurat să-l îndeplinească. 
Intonarea Imnului Regal Român 
dovedeşte nu numai înfrăţirea de
plină a celor două oştiri ci şi re
cunoaşterea fără rezerve a efortu
rilor depuse de neamul nostru pen
tru întronarea ordinei europene 
care va aşeza popor după popor, 
după măsura puterilor, dar şi sa
crificiilor sale, pe făgaşul ce duce 
spre culmile dreptăţii celei mai pure.

Cuminţenia noastră se arată 
şi de data aceasta.

Alţii în locul nostru, după o 
victorie, nu asamănatoare celei 
dela Sevastopol, ar fi făcut să se 
cutremure văzduhul de lăudăro- 
şenii. Noi am excelat prin modes
tie. Şi suntem mândri de această

de M ard are  M afeesca

modestie care ne caracterizează 
fiindcă în ea se oglindeşte vieaţa 
curată a Românilor încrezători în 
puterea lor de vieată şi de creaţie, 
în dreptatea cauzei pentru care 
luptă şi în binecuvântarea ceruri
lor pentru jertfele ce le aducem 
pe altarul noii credinţe.

Iată pentru ce acordurile celor 
două imnuri nationale s’au conto
pit parcă într’unul singur consti
tuind imnul biruinţei pe care nu4 
pot cânta decât popoarele cu a~ 
devărat viteze.

Urmărirea inamicului în 
Africa de Nord.

După victoria dela Marsa Matruk 
forţele germane şi italiene sunt în plin 
marş. Mareşalul Rommel foloseşte la 
maximum timpul şi poziţia strategică a 
trupelor sale. Pentru a ne da seama de 
situaţia disperată în care se află forţele 
Londrei se cade să amintim că dincolo 
de Marsa Matruk, Delta Nilului, Ale
xandria nu mai există niciun fel de 
fortificaţii care să permită stăvilirea 
înaintării vertiginoase ale armatelor 
Axei. De altfel întăriturile dela graniţa 
occidentală ale Egiptului sunt de dată 
recentă. Englezii au început construirea 
fortificaţiilor abia după 1935 când şi-au 
dat seama că flota lor nu va putea do* 
mina Marea Mediterană şi când garni
zoanele italiene dela Tobruk şi Oaza 
Giarabut, din zona (orientală a Cirenai' 
cei, îşi vor mări , efectivele. In adevăr 
Italia a concentrat o armată de 75.000 
de oameni după care a întreprins cam
pania din Abisinia. In timpul acestei 
campanii trecerea vaselor italiene prin 
canalul Suez a fost liberă, Anglia te* 
mându-se ca nu cumva cei 75.000 de 
ostaşi din Cirenaica să atace Alexan
dria. Primele fortificaţii engleze au în
ceput în anul 1936 în zona occidentală 
a Egiptului, la Sollum, Halifa şi între 
Halifa şi Alexandria. In acelaşi an au fost 
luate măsuri de siguranţă pentru cana* 
Iul Suez prin aducerea a 10.000 de sol
daţi şi 400 de piloţi, urmând ca aceste 
efective să fie mărite în caz de pericol

In cursul acestui războiu Anglia 
n’ a executat fortificaţii decât între 
Marsa Matruk-Alexandria-Cairo. Aşa 
fiind întreaga zonă descrisă mai sus 
este în pericol de a fi cucerită. Se pare 
că Englezii îşi dau seama de situaţia 
disperată întrucât au ordonat flotei lor 
dela Alexandria să treacă în Marea 
Roşie. După ultimile comunicate forţele 
Axei s’ar afla la o distanţă destul de 
mică de Alexandria. Forţele italiene şi 
germane au străpuns linia dela El 
Almein, din Golful Arab şi înaintează 
spre Delta Nilului.

Pe celelalte fronturi de luptă duş
manii sunt învinşi.

Pierderile armatei germant
Ultimul comunicat german arată 

pierderile suferite în războiul împotriva 
bolşevicilor, dela 22 Iunie 1941— 21 Iu
nie 1942. Ele se cifrează la 272.292 de 
ofiţeri şi soldaţi morţi şi răniţi şi la 
65.730 dispăruţi.

Jertfa armatei germane —  după 
care se situiază cele ale armatei noastre
—  va lumina peste vreme strădaniile 
celor două popoare pentru o lume mai 
bună şi mai dreaptă.
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